

庆祝改革开放40年 百城百县百企调研行

# 宁夏盐池：“沙窝窝”成风景线

经济日报·中国经济网记者 许凌

## 生态环境保护

宁夏盐池以“草为主、灌为护、零星植乔木，封为主、造为辅、重点抓修复，抓产业、活机制、生态移民集中住”的防沙、治沙、用沙模式，改善生态环境，不仅群众的生产生活条件改善了，当地动植物多样性也明显好转，形成良性循环



图为盐池县长城公园。

本报记者 许凌摄

生态治理经验在西北地区推广、顶级滩羊品牌热销，金融扶贫模式……近年来，这个拥有17.2万人口、102个行政村的宁夏盐池县名气越来越大，在青海固地区首个实现脱贫“摘帽”。

## 从“最愁”到“最亮”

草青青，花满地，绿满坡。盐池生态环境得到改善，全县植被覆盖率达到70%。到2020年，盐池县森林保有量将达312万亩，森林覆盖率达23%以上

“我们这里是全县有名的沙窝窝，一起风，沙子就上了墙。”说起从前，65岁的刘记窑头村村民刘占满滔滔不绝：“村里有个乏牛坡，是全村通往隔壁乡镇的重要通道，几十年前这条路非常难走，经常被沙子掩埋，村民要使劲拉着牛才能爬过去。”风沙不仅埋了路，还毁了庄稼。“从20世纪80年代起，刘记窑头村开始大规模修复生态。”村党支部书记张宏梁说。2000年后，经过多年植树造林，结合退耕还林，刘记窑头村生态逐渐好转。2005年村子还修了直通县城的水泥路。近几年，刘记窑头村被纳入荒漠化综合治理示范项目，乏牛坡不仅变得翠绿，还被赋予了新的使命，成为护林员巡山及生态观光的通道。

乏牛坡只是盐池县生态治理的一个缩影。近年来，盐池县形成了“草为主、灌为护、零星植乔木，封为主、造为辅、重点抓修复，抓产业、活机制、生态移民集中住”的防沙、治沙、用沙模式，并在西北地区推广经验。

草青青，花满地，绿满坡。如今，盐池的生态环境已从“最愁”的沙窝窝成为“最亮”风景线。全县植被覆盖率达到70%。按照规划，到2020年，盐池县森林保有量将达312万亩，森林覆盖率达23%以上。

“生态建设是功在千秋的系统性工程。生态好了不仅群众的生产生活条件改善，当地动植物多样性也会明显好转，最终形成良性循环。可以说，生态建设也是生产力。”盐池县环保局项目办主任王建红说。

## 打造品牌闯市场

盐池县滩羊饲养量达311万只，其品牌价值达68亿元，以滩羊为主的特色产业占农业总产值比重达80%

宁夏除了枸杞名扬天下，最响的牌子当属盐池滩羊了。

“美丽神奇的盐池大草原上生长着一百多种中药材，星罗棋布的草场浅层水中矿物质含量丰富，特殊的地理、气候、水质和草场，孕育出肉质细嫩、没有膻味的盐池滩羊肉。”国真清真食品有限公司董事长曹元平说。

盐池滩羊远近闻名，多年来却始终没有卖出好价钱？近几年盐池县在开拓市场上下功夫。作为特殊食材，盐池滩羊肉自进了G20杭州峰会，又上了厦门“金砖五国”的餐桌。随后，三亚、西安、上海、广州一路飘红，滩羊肉从收价到销价直线翻番上涨。“要想让盐池滩羊走红一线城市，更多的还是要苦练内功。”盐池县农牧局长曹军说。

“进入羊舍区前，咱们得先消毒，以防把病菌带进羊舍。”27岁的宁鑫牧场场长冯欢领着记者走进了超声波雾化喷雾消毒间。

走进养殖区，两排整洁的羊舍内看不到一点脏乱的痕迹，每间羊舍的门前，都有一个造型可爱的小牌子，上面写着羊的品种、年龄、产地、免疫日期、生长周期、存栏数量、饲料种类配比。

冯欢告诉记者，牧场的生态养殖工艺流程主要体现在三个方面：一是科学管理，尖端的硬件设施相匹配。二是生态学理念的应用，将“动物福利”发挥到羊的生活中去。三是饲养模式的标准化应用。

截至今年6月份，全县滩羊饲养量达311万只，其品牌价值达68亿元，以滩羊为主的特色产业占农业总产值比重达80%，牧农人均收入达到9471元，年均增长14.5%。

## 巧用扶贫“金钥匙”

盐池县将金融扶贫作为脱贫致富的重要举措，走出了一条“依托金融创新推动产业发展、依靠产业发展带动贫困群众增收”的富民之路

盐池县古峰庄村村民吴佩军一大早起来忙个不停，给300只羊添水施肥，一会儿工夫就忙得满头大汗。不过，谈起自己老少三代八口之家，满脸笑容，因为他家获得了各种扶贫贷款21万元，去年收益十几万元，盖起了六间大瓦房。

“扶贫帮扶，再帮扶，一抓就是十几

年。吴佩军家能过上今天的日子，这是我们特殊的金融扶贫模式。”盐池县青山乡古峰庄村党支部书记张玉东操着一口浓重的西北口音。

据介绍，2006年宁夏全面启动国家“互助资金”扶贫工程，古峰庄村作为试点村，在村委会基础上成立互助社，国家拨付20万元作为扶贫基金，以4:6比例分配给村民，1000元为基数，这样这个村487户最多一家能得到几千元救助资金。2012年宁夏在西部率先实施“千村信贷”工程，即捆绑农、林、水等政府多部门的项目资金作为扶贫基金，以互助社出面担保为基础，10倍放大贷给农户，如此全村许多贫困户便可得到几万元的扶贫贷款。

扶贫工作由“输血型”向“造血型”转变也需创新，即创新机制调动社会力量 and 整合金融渠道。2015年，盐池县政府财政拿出2000万元、龙头企业入股8000万元，成立了盐池融盐扶贫信用担保公司，用上亿元的担保基金撬动了银行10亿元的信贷资金。

盐池县委书记滑志敏介绍说，近年来，盐池县将金融扶贫作为脱贫致富的重要举措，聚合政府有形之手、市场无形之手和群众勤劳之手精准发力，有效破解了金融扶贫小额信贷难题，走出了一条“依托金融创新推动产业发展、依靠产业发展带动贫困群众增收”的富民之路。

截至2017年底，全县建档立卡贫困户贷款余额7.55亿元，户均贷款8.8万元，有贷款意愿、符合贷款条件的困难群众发展产业资金需求实现了“应贷尽贷”。新型经营主体融资达11.9亿元，以滩羊产业为主导的特色产业对群众增收贡献率达到了80%。

# 长三角金融一体化发展加速

## 初步形成功能互补、优势叠加区域金融发展新格局

本报讯 记者沈则瑾报道：日前，“长三角金融服务实体经济高峰论坛”在上海举行，旨在加强要素市场平台联动，深化长三角地区金融机构之间协同发展，提升服务实体经济水平，构建协同化服务体系，助推长三角区域内一体化高质量发展。

加快推进长三角区域一体化发展，离不开金融的支撑，促进金融更好服务实体经济，推进区域金融协同发展，对助力实体经济转型发展具有重要意义。

“供给侧结构性改革，在金融业如何落实，那就是应当让金融更好地服务实体经济。”上海市政协副主席周汉民说，长三角地区去年创下经济产值19.52万亿元，金融服务长三角一体化高质量发展可聚焦三点：一是加强长三角地区26座城市在经济社会发展战略上的高度协同、错位发展、协力推进，真正成为推进国家经济改革和扩大开放的重要领域；二是加强交通枢纽、交通网络的一体化，特别是同城效应，在此过程中，金融业大有可为；三是加强公共服务一体化，从异地养老、异地居

住、异地用工到异地医保结算，异地人口相关数据统计，推进档案异地查阅等，可以构成长三角区域一体化重要的支撑领域。

长三角区域合作办公室常务副主任、上海市发展和改革委员会副主任阮青表示，区域合作是大势所趋，金融协同是关键要素。对于金融服务长三角一体化发展，阮青建议：首先，要着力提升金融服务长三角一体化高质量发展的新能级，用好上海自贸区平台，吸引中外金融机构共同服务长三角实体经济发展，为国家金融改革开放闯新路；其次，要着力开拓混合所有制经济，特别是民营经济发展的新局面；第三，要着力构建金融健康发展的新生态，注重构建区域金融风险联防联控联控机制，促进预警联防，形成宣教联动，推进案件联合和维稳联合，共同打造区域金融发展安全区。

长三角区域金融合作成效显著，初步形成功能互补，优势叠加的区域金融发展新格局。据上海市金融服务办公室副主任李军介绍，在金融市场、金融机

构的积极参与下，推进长三角金融合作取得了新进展：今年上海成功举办了“第五次长三角三省一市金融办主任圆桌会议”，三省一市金融办签署了共同防范区域金融风险的合作协议和金融全面战略合作协议。浙江自贸区与上海期货交易所以签署了战略合作协议，探索油品全产业链合作，批准舟山三家仓库作为上海期货交易所的交割仓库。

上海证券交易所重点支持长三角地区企业上市。截至今年9月底，新增上市企业34家，其中江苏12家，浙江10家，上海9家，安徽3家，占同期新增上市公司总数的三分之二。目前，上海证券交易所已在长三角设立了5家服务基地，稳步化解了一些重大跨区域的金融个案风险。

人民银行上海总部副巡视员、金融服务二部主任姜威说，推动长三角征信体系建设一体化发展，有利于改善营商环境，优化金融生态；有利于服务实体经济，缓解中小微企业融资难困局；有利于防范化解区域性的金融风险。

目前，融资难仍然困扰着中小微企

业，通过推动长三角征信体系建设一体化发展，可以构建区域性共享平台，从而使金融机构更清晰地了解中小微企业的市场实力和商业信誉等信用信息，提供更有有效的金融服务，提升中小微企业信贷的可获得性，破解中小微企业融资难的困局。

姜威表示，目前我国金融征信体系建设已基本形成了以守信激励、失信惩戒为导向，以信用信息记录、共享、使用为手段，以联合惩戒机制为关键、社会各方广泛参与的管理和自律体系。

上海市国有资产监督管理委员会总经济师叶劲松认为，长三角区域一体化可以推进更高层次的深化改革和更深层次的对外开放，上海市国资委积极参与长三角一体化建设，推动市属国有企业抓紧布局长三角区域，拓展在长三角地区的经济发展。通过资源的有效配置，开展产品和服务的创新，实现与各类市场主体优势互补，共赢发展。下一步，上海市国资委将继续推动市属企业在更多领域、更广范围、更深层次参与长三角区域一体化发展进程。

## 发现

“多年前，我就想回乡工作，但一直找不到合适的工作。”在广东珠海打工20年，去年9月份返乡就业的湖南耒阳经济开发区高新技术企业美蓓达轴承技术主管刘洪军告诉记者：“去年浏览耒阳网站时，发现这几年耒阳园区经济发展迅速，入驻了不少高新技术企业，就试着来应聘，厂里看中我的机械深加工技术，我就留下来了。”

耒阳市地处湖南南部，紧邻珠三角地区，是内陆地区承接广东沿海城市产业梯度转移的前沿，随着武广铁路通车，耒阳融入了鄂湘粤“三小时”经济圈。近年来，该市依托良好的区位优势、资源优势，积极承接珠三角、长三角地区产业转移。据统计，耒阳工业园区已累计引进企业150家，其中规模以上工业企业52个，规模以上服务企业2家。安置就业人员2.65万，其中返乡务工人员1.2万人。

耒阳市汉客箱包有限公司是广州市汉客旅行用品有限公司建立的第4个大型生产基地，2017年10月份入驻耒阳经济开发区蔡伦科技工业园。“公司现有员工180名，80%是耒阳本地人，平均月工资也能达到3000元以上。”公司负责人黄美容介绍说：“现在公司生产的产品供不应求，我们正积极与开发区协商，再租5000平方米的标准厂房扩大生产，将新增1000个工作岗位。”

耒阳市实施开展了“3131”工程计划，即扶持打造电子信息、有色冶金、油茶三大产业；年度引进10个投资过亿元的产业项目；培育30个纳税过千万元的重点企业；打造一个创新开放、产城融合、产业链完整的现代化产业园区。与去年7月份同期相比，耒阳工业园区新增企业22个，增长17.3%；新增从业人员4133人，增长18.4%。

为使返乡务工人员园区企业安心工作、舒心生活，耒阳市不断完善园区配套设施建设。今年以来，建成标准厂房21栋、公租房13栋，完成东二路、工业大道等园区主干道提质改造，新开通3条公交线路，将园区和市区连为一体，组织开展了送电影、送演出进社区等文艺活动，累计开展各类大型文艺活动10余场。2018年上半年，耒阳园区新签约项目16个，目前10个项目正在洽谈之中。这些项目落地投产后，将会为该市再提供5000个以上的工作岗位，让更多返乡就业人员实现“园区里打工、家门口赚钱”。

## 各地传真

### 广西支持新能源汽车发展

#### 对企业予以适当奖励

本报讯 记者周晓骏 董政报道：广西壮族自治区近日印发《支持新能源汽车发展的若干措施》，将从研发生产环节、充电基础设施建设运营环节、采购及使用环节等三方面支持新能源汽车发展，打造技术和规模在国内领先的新能源汽车生产基地，加快新能源汽车推广应用，建立新能源汽车动力电池回收体系，推进汽车产业新跨越。

为此，广西财政将通过调整部门支出结构，统筹预算安排，对生产新车型的新能源汽车企业给予适当奖励。对广西新能源汽车生产企业研发的新车型进入国家《新能源汽车推广应用推荐车型目录》的，每款车型将给予50万元的一次性奖励；对企业新获得国家、自治区认定并开展新能源汽车研发工作的研发机构，各级财政资金扶持标准在原有基础上提高50%。

### 河北昌黎实现粮食一年双收

#### 比单季多出近一倍效益

本报讯 记者宋美倩、通讯员刘艳丽报道：日前，河北科技师范学院教授、河北省现代农业产业技术体系专家林小虎科研团队经过刻苦攻关，历时8年，共计对50多个粮食作物的对比实验，终于创新出了春小麦加夏谷一年两熟栽培模式，使得冀东地区粮食种植实现了一季变两季的历史跨越。

据林小虎介绍，河北昌黎县所在的冀东地区，受纬度和气候等因素影响，传统上粮食作物一年只能收获一次。专家团队按照农作物生长特点，充分利用光热资源，分别采用生长期短、产量高、适应性强的品种多次试种，终于取得了比单季多出近一倍的效益。同时团队还总结出一整套简单易行的耕作管理方法，实现了种植、收获全程机械化，使生产成本降低了三成以上。